
Životopis pana Jana Pilse z Českého Krumlova 

Jan Pils se narodil 30.března 1935 v ulici Pod Kamenem v pavlačovém domě číslo 151 

v Českém Krumlově. Žil tedy na jihu Čech v národnostně rozděleném městě. Němců 

zde žilo přes 6 tisíc, Čechů bylo kolem 2 tisíců. Velcí zaměstnavatelé mluvili německy. 

Rodina patřila k jazykově smíšeným, ale to nebylo tehdy neobvyklé. Maminka byla 

Němka, otec Čech.  

Národnostní spory se rodiny dotkly hlavně od r.1938. Rodina nalezla bydlení ve 

vnitřním městě a otec dával najevo své české smýšlení. Místní nacisté se na rodinu 

zaměřili a situace byla nebezpečná a neúnosná. Na podzim 1938 rodina odjela vlakem 

pryč, stejně jako většina českých obyvatel Krumlova. Žili u příbuzných ve středních 

Čechách a pak v Č.Budějovicích. Táhlo je to však domů a podařilo se jim vrátit zpět 

na okraj Krumlova do převážně českých Domoradic.  

Místní obyvatelé žili pospolu, navzájem si pomáhali, hráli divadlo, slavili Dožínky. Malý 

Jan ale žil i u německé babičky v Krumlově. Původně nastoupil do české školy, ale 

brzy na nátlak úřadů musel jako syn rodné Němky přestoupit na krumlovskou 

německou školu. To už bylo ve válečných dobách. Krumlovem pochodovaly německé 

jednotky, území patřilo k Německé říši. Na silnici k Domoradicím probíhala hranice 

Protektorátu. Po městě se pohybovaly i skupiny pracujících válečných zajatců a také 

lidé nasazení na práci z východních obsazených území. Rodina Pilsových se 

seznámila s pětiletým ukrajinským chlapcem Alekem Sosenkem. Několikrát navštívil 

Domoradice, kde dostal vždy vydatný oběd a ještě si mohl odnést něco pro svou 

maminku a tetu, které pracovaly v krumlosvké přádelně. 

 

Pomalu se blížil konec války. Městem proudily skupiny prchajících německých 

obyvatel. Jan Pils byl svědkem několika  scén, kdy uprchlíci dělali vše pro to, aby unikli 

před postupujícími spojeneckými armádami a v okolí ponechávali veškerý majetek, 

který už nemohli unést. 6.května 1945 se i v Krumlově objevili američtí osvoboditelé. 

Desetiletý Jan rád Američanům pomáhal. Dělal spojku, vzpomíná, že s nimi i jel do 

Budějovic pro pivo Budvar. Dokonce byl divákem prvního utkání v americkém fotbale 

na území Československa v září 1945, kdy na louce v Krumlově u Vltavy sehrály 

přátelské utkání výběry 94.pěší divize a 22. sbor americké armády. Mladý Jan Pils si 

pořídil zápisníček a pilně se začal učit anglicky.  

 

Do Ameriky se mu dostat nepodařilo. Zůstal bydlet v Českém Krumlově a celý život 

zde působil jako zubní technik. Své znalosti němčiny a částečně angličtiny mohl 

pořádně využít až po Sametové revoluci. V devadesátých letech se zabýval 

průvodcovskou činností, ale hlavně založil firmu a věnoval se dál zubařině. Dodnes 

 je velmi aktivním a činorodým člověkem. 

 


